

Arad.

Budapesta 23 Maiu 1904

Nr. 21



Abonamentul:

1 an: --- 4 cor.
 1/2 an: --- 2 cor.
 1/4 an: --- 1 cor.

VOINTA POPORULUI

Redacția și administrația:

Szabad Szó
 BUDAPESTA,
 VII., István-ut 67.

Numerul telefonului
59-21.

Numerul telefonului
59-21.

**Organul partidului socialdemocrat reorganizat din Ungaria. Foaie pentru
 poporul muncitor Român.**

Redactor prim: **V. MEZÖFI.** — Redactor resp.: **D. Cienadi.**

Ministri din muncitorii în Australia.

În Australia s'a întâmplat ceea ce în Europa se vorbește ca de un vis, adică a căzut guvernul cel vechiu și în locul lui a ajuns de ministru președinte un deputat social-democrat cu numele **Wadson**, care nu de mult era încă muncitor și din încrederea alegătorilor social-democrați a ajuns deputat în dieta din Australia și acum **Wadson** este cel dintâiu ministru președinte dintr'un muncitor și ceilalți ministri sunt dintre deputații de muncitorii și vre-o 2 ziaristi. Noul ministru la începutul lui Maiu în orașul Melbourne și-a ținut vorbirea de program și a spus, că și ca ministru președinte va rămânea credincios programului partidului social-democrat, nu va retrage de la acel program cu care a ajuns deputat, ci cu toată puterea se va lupta ca să pună în viața practică programul partidului social-democrat. Guvernul lucră la un proiect de lege prin care obiectele de producțiune se vor declara de un avut comun. Pământul de-ocamdată rămâne în proprietatea singuraticilor, dar mai târziu se vor face de averi de a la statului. După ce s'au statificat pământul bun lucrat pe 50 de ani se va da în arândă între plugari. Ca să se pregătească calea guvernul a oprit orî-ce vîndere de pământ din întreagă Australia la societăți străine sau la străini veniți din alte țări.

Precum se vede din vorbele ministrului președinte cu program social-democrat, la marginea cealaltă a pământului se pregătesc lucruri mari și minunate, prin cari de-odată se pune capăt vorbelor dobitocești a unora dintre locuitorii bătrânei Europa zicînd într' una, că din social-democrație nu va fi nimica.

Apoi vă zicem orbirăți acum puteți ceti, dacă ca surzi nu a-ți auziți.

Despre viața ministrului președinte **J. C. Wadson** nu putem scrie alta, decât că din lucrator a ajuns ministru. Acum e în vîrstă de 37 ani. Mare activitate a dezvoltat pentru organizarea lucrătorilor tipografii, pe când și el era lucrator — tipograf. În anul 1901 ca deputat a ajuns în dietă și acum a ajuns de ministru președinte și ministru de finanțe.

Vedeți hăbăucilor, că partidul social-democrat este plin de viață și că viitorul al nostru este.

Serbătorii de 1-iu Maiu.

Ciaba. În comuna Ciaba frații nostri sub conducerea președintelui **Mateiu Békési** și a notarului **Joan Nigrinyi** s'au adunat aproape 4000 de frați și surori și au serbat ziua de 1-iu Maiu.

Szent-Job a fost cea comună mică a fraților nostri, unde orator din Peșta a vorbit despre dreptul poporului.

Ujpest sub Peșta, acest organ grozav al nostru e ținut să năbăță seara o petrecere cu joc tare bine cercetată.

Tisza-Örs, de aici ni-se scrie, că organul a fost co vocat adunare poporală, însă fibirăul în ceasul din urmă a oprit ținerea adunării, astfel un frate de al nostru de aici din Peșta în localul organului a vorbit mulțimei adunate.

Füzés-Gyarmat a fost o comună fericită, unde fibirăul a dat îngăduială poporului să țină adunare poporală, la care un frate de al nostru din Peșta a vorbit de serbătoarea lucrătorilor, despre ziua de 1-iu Maiu.

Viena. Aici în capitala Austriei frații nostri au serbat ziua de 1-iu Maiu cu mare petrecere împreună.

Enying a fost unica comună unde și în biserica s'a serbat ziua de 1-iu Maiu, pentru că preotul după slujba dzeiască a ținut o cuvîntare frumoasă despre însemnătatea zilei de 1-iu Maiu. După amiază toată comuna s'a dus în pădurița de sub comună și cu mic și mare și-au petrecut frumos.

Cărand, frații nostri de acolo ne scriu, că și la ei în comună s'au adunat cu toții ca să serbeze ziua de 1-iu Maiu.

Tisza-Bó. Eată o comună unde stăpînirea serbătorește cu poporul nostru social-democrat. Anume și aici frații nostri s'au adunat în localul organului, unde fibirăul a luat parte până la sfîrșit și după ce s'au încredințat despre purtarea cum se cade a fraților nostri, la despărțire a ținut o vorbire mai lungă, spunînd între altele, că cauza dreaptă a poporului și de acum înainte va sprijini-o. Fibirăului i-a mulțămît ortacul nostru **Joan Balog** pentru că a luat parte la serbătoarea noastră și astfel s'a încredințat cu ochii seși despre treburile social-democraților, că nu-s așa rele, precum le zic dușmanii nostri.

602.

De pe câmpul de luptă.

Războiul ruso-japonez.

Lupta de la Andșu.

Washington — O telegramă a ambasadorului american la Seul enunță că cu prilejul luptei de la Andșu 70 japonezi au ținut piept la 500 cazaci.

Trofeele luate de Japonezi la Yalu.

Londra. — Din cartierul general japonez de la Antung se comunică că depozitele de arme rușești cari au fost capturate în lupta de la Yalu, au fost aduse aci.

Acestea se compun din 20 tunuri de câmp, 10 tunuri maxim, o mare cantitate de puști, numeroase furgoane, două ambulanțe și o mulțime de instrumente de muzică stricate, cari au fost aruncate de ruși în fuga lor.

Înaintarea japonezilor în Mandciuria.

Berlin — Ziarul Lokalanzeiger anunță din Petersburg că rușii se retrag tot mai mult spre interiorul Mandciuriei, pe când japonezii înaintează mereu.

O luptă decisivă se așteaptă dintr-un moment în altul.

Diplomație și întâlnirea suveranilor Serbiei și Bulgariei.

Viena. — Cercurile diplomatice de aici nu atribuie o deosebită importanță întâlnirii de la Niș și afirmă că regele Petru crede că va găsi oarecare liniște în apropierea de Bulgaria și suveranul ei, în urma impresiei deprimante pe care a avut-o în ultima călătorie din interiorul Serbiei.

Declarația unui ambasador japonez.

Londra. — Ambasadorul japonez a declarat ca după căderea Port-Arturului japonezii vor înainta cu mare repeziciune în spre nord-vestul Mandciuriei.

Atacul pe uscat e iminent.

Expediția trupelor ruse întreruptă.

Moskova. — Mobilizarea s'a isprăvit, totuși expediția trupelor e întreruptă de oare ce drumul de fier mandciurian a fost distrus.

Imprumutul rus.

Petersburg. — Publicarea celei d'a doua emisiuni de război de 400 milioane a fost amânată pentru o epocă nedeterminată.

Un ordin al amiralului Alexejew.

Petersburg. — Amiralul Alexejew a ordonat ca toate compartimentele canonierei Siwutei înămolite la Niu Swang să se umple cu dinamită și în caz de capturare de către japonezi, aruncată în aer.

Pentru plătitorii de porțe.

Peste câteva zile se întărește din partea regelui nostru legea prin care se orânduiește încassarea contribuției și a tot felul de dări. Ministrul președinte a făgăduit că va afla un mod oare-care pentru ușurarea modului și chipului de-a plăti orșia. Ministrul de finanțe a și spus că acel mod va următorul:

Restanța de dare din pătrarul al doilea, al treilea și al pătrulea din anul 1903, precum și restanța li porție din pătrarul întâiu din acest al 1904 an poate plăti și în rate mai multe, aceasta îngăduindu ministrul o va da fie-cărui contribuent, care această privință e va adresa către autorități. **Camătă** nu vor plăti pentru aceasta întârziere.

Așadar plătitorii de dare au drept ca să ceartă termen de a și plăti dările. Rugărilor de atare natu sunt scutite de timbre (ștemple) ba se pot face chiar și nămași cu vorba.

Termenul de plată și îngăduiele cerute ie făcându-se și dau autoritățile administrative și plătitorul a drept ca să plătească darea în mai multe rânduri. Camătă de întârziere nu se plătește pe acea vreme cât a ținut starea afară-delege a țării. Așa dar se fie tot însul băgător de seamă, ca să nu poftască scutirea de camătă și pe acel timp și pentru astăzi de dară cari nu sunt scutite de camătă, că pentru aceasta numai cate și cheltueli zădărnice își vor face. Cine poate, grabească, că să nu vină executorul pe cap.

Ajutor partidului.

Următorii frați au trimis ajutoare partidului nostru social-democrat reorganizat: organul din Szegvár 4 cor. 27 fill., Ty. Ferencz 1.20, Gábor 0.40, Cs. Károly 0.10, S. Lajos 0.20, D. András 0.40 toți din Ráczeke pentru cancelarie, organul din Tiszabó pentru fondul de alegeri 10 cor., pentru cancelarie 5 cor., D. István 1 cor., K. István 1 cor., Sz. Mihály 0.60, B. Ferencz 0.20 K. Mihály 0.20 toți din Kun-Csorba, organul din Turkev 6 cor., B. József din Carloviț 1 cor., Petru N. din Curticiu 0.40, organul din Vértes 1 cor., organul din Tisza-Szt-Imre 2.20, organul din Dévaványa 1 cor., pentru cancelarie și 2 cor., pentru fondul de alegeri, P. Bálint 0.20, M. Sándor 0.20, toți din Dévaványa, organul din Abádszalók 2.80 și organul din Giula 3.14.

Noutăți.

Schimbare în organ. Din frunzașă comuna **Macea** primim știrea, că organul s'a constituit din nou și s'a ales de președinte Ilie P. fost casinar, ear de casinar s'a ales Ioan L., ear de notar Vasile M. Organul din Macea a adus mulțămintă partidului social-democrat reorganizat.

pentru ținerea congresului din Arad, la care a fost reprezentat.

Congres. În numărul trecut din **Voința Poporului** a cetit frații noștri despre **congresul din comitatul Aradului**, unde multe lucruri bune și frumoase s'au hotărât. Tot astfel de congres s'a ținut pe la începutul acestei luni în **Kunmadaraș**, ear în duminica trecută în al 16-lea Maiu s'a ținut un atare congres în comitatul Bacîca în **Mohol**. Că partidul nostru lucră din răpputeri pentru răspândirea ideilor mântuitoare ale social-democrației se vede și de acolo, că pe duminica viitoare e luat în plan să se țină congres în țara Bihorului, la **Salonta**.

După aceea mai plănuim congrese în comitatul Peșta, Heveș, Vesperim, Zala și atele multe.

Plata notarilor. În casașării în ședința ținută în Merceurea trecută s'a votat proiectul de lege pentru regularea plății notarilor și subnotarilor comunali. Plata se stătorește pentru notari în 1,600 coroane, pentru subnotari în 1000 de coroane. Ședințele în casașării au fost convocate prin scrisoare împărătească într-o sesiune nouă și astfel s'au ales din nou președinții și notarii din casașării.

Apoi s'a ținut sfat asupra modului cum să se mulțamească M. Sale regelui nostru pentru aducerea acasă a moastelor lui Francisc Rakoczi al 1-lea. Regele nostru, în această săptămână a dat prânzuri, bal și primește în fiecare zi deputațiunii și pe singuraticii, de la cari totde-una întrebă despre mersul lumii și starea locuitorilor.

ntre deputațiunii a fost și cea din casașării și cea a orașului Budapesta, cari toate pentru Rakoczi au fost mulțamitoare împăratului nostru.

Lucrător ca inventator. Un lucrător cu numele Albert Ludvigh din Berlin a inventat un tun automat și puști cu organism nou. Ministerul de rășboiu din Germania a imbiat 36 mii de mărci pentru dreptul de-a câștigă valorizarea lor, însă Ludvigh nu a primit suma imbiată.

Nenoriceră. În băile de cărbuni și fier din Lernin de Sub New-York a explodat 50 de buți cu dinamită. În baie erau 425 de băieși, până acum 6 morți și 80 de răniși au fost scoși la suprafață.

Rëndul bieților lucrători.

Și-a urit viața. Coloman Dinnyés calfă de pecar s'a impușcat aici în Budapesta fiindcă n'a avut de lucru.

Sporiri de credite militare. Conteul Goluchowsky a cerut de la delegațiunii pentru anul 1900 suma de 102.000 coroane pentru personalul agenției civile compus dintr'un consul, vice consul, funcționari inferiori și 2 cavași.

Cererile mari pentru armată și marină provocă enormă senzație în cercurile politice din Viena și de la noi de oare-ce nimeni nu s'a așteaptat la asemenea mari cereri.

Acestea sunt comentate în diferite feluri.

La temniță. Donisie Cienadi redactorul nostru răspunsabil în Maiu 16 a intrat în închisoare pe 3 zile și la 19 Maiu a eșit din închisoare pentru că în foaia română a partidului, în **Voința Poporului** a scris stiri despre cele ce se întâmplă în casașării fără de a pune o caștiune de 10,500 coroane.

Tot știre întristătoare este pentru noi, că prietinel și redactorul nostru Dionisie Cienadi în 23 Maiu din nou intră în închisoare pe o lună pentru că la o adunare poporală a vorbit în contra stăpânării.

Ajutor celor din Aleșd. Cetitoriș noștri au cetit despre înfiorătorul măcel din Aleșd, unde cu gramada au rămas morți Românașii noștri și poate cu sutele sunt de aceia, cari rămân ștorogî sau chearologî pe viață și astfel vor avea bună pomenire de la Aleșd. Acum cetiri în foile din țara Bihorului, că domnilor milă l-s'a făcut de copiii și văduvele rămasă cerșetoare și au adunat în bani 3000 de coroane pentru ajutorarea nenoriciților din Aleșd. Nu putem să vorbim rău de fapta asta a domnilor din Bihare, însă avem tot dreptul să zicem ca: mai bine făceau dacă nu proștiau acolo pe bieții oameni.

Credem că oamenii prin toate părțile s'au mai cumișit și din întâmplarea aceasta și nu vor asculta, decât de adevărații frați și binevoitori ai poporului, cari suntem noi, partidul social democrat reorganizat din Ungaria care partid are foile **Voința Poporului** pentru Români, **Szabad Szó** pentru Unguri și **Slobodnuo Slovo** pentru frații noștri Slovaci.

Foaie confiscată. Sunt nește șvindleri pe aici prin Peșta cari răspund la numele de Bokanyi-ești, acei perde-vară scriu o foaiesfeciufulită Adevărul sau mai bine Adivor. Perciunașii de la Adivor sunt însă nihilistiș, ear nu social-democrați precum lor le place a se numi. Procurorul regesc din nou a confiscat foaia Adivor și Népszava, despre cari și procurorul și publicul cetitor s'au convins, că nu-s foi social-democratice, ci anarhiște.

Bravo voaue de la Adivor, numai tot înainte pe calea apucată și atunci noi ajungem cu de-a bună seama la 10,000 de cetitori și vom putea pune caștiunea ca să facem apoi la timp și politică.

Fiind voi pe patul morții, frați Bokanyi-ești, lipitoriș de la Adivor, vă zicem: Dumnezeu se vă primească jertfa.

Omor pentru găște. Mihaiu Vámos din satul Adaszálás a trăit rău cu vecinu său George Török. În zilele trecute găștele lui Török au încăput oare cun va în ograda lui Vámos, pentru care fapt s'au luat la cearță și Vámos cu furca de fier ce i era în mână, așa l-a isbit în cap pe Török de acesta a căzut mort la pământ.

A sărit în Dunăre. George Horvát un servitor de aici din Budapesta pentru că aproape de jumătate de an n'a căpătat slujbă, a sărit în

Dunăre, însă l-au scos încă viu din apă și l-au dus la spital.

Călare din Galiția până la Kecs-kemét. Regimentul al 8-lea de husari a lui Eszterházy după un marș de o lună a ajuns la Kecs-kemét. Regimentul Eszterházy înainte de asta cu 25 de ani a fost mutat la Jaroslav în Galiția și acum eară s'a schimbat la Kecs-kemét.

Retragerea contelui Aponyi Contele Aponyi a cerut un concediu de 4 săptămîni de la Camera deputaților și a depus mandatul de delegat.

Pare că contele se retrage în viața privată, ceea ce provoacă mare surprindere.

Regele Petru și prințul Munte-Negrului. Regele Petru a telegrafiat principelui Nikita al Munte-Negrului: „Sunt fericit să remit ordinul Karagheorghe suveranului mândrului Munte-negru, înainte a tu-uror.

Reprezentantul meu va aduce majestății voastre regale acest ordin în data ce mă voi întoarce în țară.

Discursurile neînsemnate ținute de Suveranul au produs o mare deziluzie, totuși se crede că conferințele între monarhi și oamenii de stat ai ambelor țări vor avea anumite consecințe politice.

Prințul Ferdinand a plăcut la orele 4 întovărășit de rege până la gară.

Incăerări singeroase între călugări la muntele Athos. Ziarele rusești publice știrea că la muntele Athos a avut loc încăerări singeroase între călugării ruși și greci, încăerări cari au degenerat într'un adevărat măcel.

De amîndouă părțile au fost numeroși răniți.

Conflictul a luat naștere din cauza demonstrațiilor puse la cale de călugării greci cu prilejul dezastrului lui Petrupavlovsk.

Cu această ocazie călugării greci au mers în masă, purtînd steaguri grecești, de la o mănăstire la alta și strigînd: «Trăiască Japonia, jos rușii!».

Călugării ruși a luat aceasta drept o provocare și au tăbărit cu ciomege asupra colegilor greci.

Aduși înaintea caimacanului turcesc călugării greci au spus că printre călugării ruși se aflau 50 de cazaci bine înarmați travestiți în călugări.

Poșta Administrațiunei

Timbre pentru răspuns Rugăm pe toți acei frați și prietini cari ne scriu și doresc vre-un răspuns oare-care va să ne trimită timbre, mărci poștale (ștample), căci partida nu-i în stare să răspundă tuturor fraților.

Aducem deci tuturor la cunoștință, că de azi în colo numai celor care le vom răspunde, cari în scrisorile trimise nouă, pun și timbre.

Sigil. Organele partidului nostru din fiecare comună au lipsă de sigil (peciet), cu care să în-tăresc scrisorile ce ni-se trimit. Deci fiecare organ are trebuință de un atare sigil (peciet). Peotr a încunjura cheltueli zădarnice secretariatul partidului nostru socialdemocrat reorganizat, s'a hotărât să trimită organelor sigile (pecieturi) mari cu 6 coroane, ear cele mici în preț de 5 coroane. Baniile trimit înainte.

Mai multor prietini. Ne întrebați ce-i de făcut? Eată ve răspundem: pace fraților ear pace să fie între voi. Cu acest cuvînt: pace întăriți credința voastră în partidul socialdemocrat în dreptățile lui Cristos.

Față de autorități purtați-ve în pace, că să nu dați prilej jendarmilor să sar asupra voastră sulita, baioneta și pușca. Dar voi de aceea închideți în inimile voastre și pentru mai departe ideea de robie, care vi se va aduce prin partidul socialdemocrat reorganizat din Ungaria.

Coasa de oțel „BUR“

cu marca cărețului este cea mai bună pe lume și se poate procura în întreaga Europa și America numai de la

WINKLER și GRAUER
în Kőbánya nrul 30.

Coasa „Bur“ numai atunci va fi adevărată, dacă va fi arsă în coasă înscrierea asta: **W. G. Kőbanya.** Ear pe latul coasei va fi marca și scrierea ce se vede mai jos.

Prețurile coasei „Bur.“

60	65	70	75	80	85	90	95	ctm.
95	l.	105	110	115	120	130	135	cr.
			100	110	120	ctm.		
			140	160	180	cor.		

La comanda de 5 coase, cheltuielile de poștă le plătește fabrica. la comanda de 10 coase plătește și cheltulile de poștă și mai dă pe deasupra o cōsă în cinste, la comandă de 20 coase trimite în cinste și 2 icoane frumoase din lupta angleză și a Burilor. Cute de as cuțit 25 cr., cutea Amergau 15 cr. Cute pentru ținerea coasei cu cheie 15 cr., 10 cute cu 1.30 cr. Pilă și ciocan la un loc 95 cr. Un briciu de Bur 1.50 cr.

Gratuit! Primesce ori-și cine un preț-curent ilustra

